

事关育儿、就业、增收！ 国新办发布会解读《提振消费专项行动方案》

□新华社记者 严赋憬 魏玉坤

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《提振消费专项行动方案》，按照以增收减负提升消费能力、以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境增强消费意愿的政策思路，部署了8方面30项重点任务。方案有哪些新亮点？如何更好培育消费新动能？在国新办17日举行的新闻发布会上，有关部门负责人进行了解读。

抓紧出台育儿补贴等配套政策

国家发展改革委副主任李春临介绍，方案聚焦能加力、可落地、群众有实感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，主要体现在供需两端综合发力、统筹促消费和惠民生、强化消费政策协同等三方面。

“此前的消费政策大多从供给侧入手，强调以供给引领创造需求。这次方案在需求侧加大政策力度，着力促进居民增收减负，努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。”李春临说。

在惠民生方面，李春临表示，

方案结合百姓日常所需，提供更多元、更普惠的消费供给。例如针对老年人出行和用餐，支持地方试点探索多层次加装电梯和发展老年助餐服务；针对年轻人，特别是“Z世代”，支持旅游景区景点、文博单位拓展服务项目，推动巡演项目“一次审批、全国巡演”，让看演出、出门旅行有更好体验。

如何抓好方案落实？李春临表示，将推动部门抓紧出台配套政策，鼓励地方因地制宜探索务实举措，畅通消费市场循环。相关部门正在研究财税、商贸、金融等领域有利于促进消费的政策。国家卫生健康委已经在起草育儿补贴具体操作方案，其他诸如扩大住房公积金使用范围、农村低收入人口增收增收行动等，相关职能部门也在积极推进。

加强财政金融政策支持

提振消费，离不开资金支持。方案明确，发挥财政政策引导带动作用，强化信贷支持。

财政部经济建设司司长符金陵表示，中央财政将安排奖补资金，支持部分人口基数大、带动作

用强、发展潜力好的重点城市开展消费新业态新模式的试点，支持我国国际消费中心城市和部分重点消费城市，丰富品质化消费供给。为进一步提振消费市场，中央财政拟通过财政贴息的方式，引导带动信贷资源支持消费市场稳健发展。

“财政部还将继续强化资金投入，支持保障困难群众基本生活，并配合有关部门进一步完善托育和养老服务体系，积极开展育儿补贴制度研究等工作。”符金陵说。

中国人民银行信贷市场司负责人车士义表示，将会同金融监管等部门，研究出台金融支持扩大消费的专门文件，积极满足各类主体多样化的资金需求。强化部门协同配合，加大对文旅、养老、体育等消费重点领域经营主体的金融支持。引导金融机构围绕以旧换新、智能产品、冰雪运动等新消费场景，研究推出有针对性的金融产品。支持金融机构以消费贷款、汽车贷款为基础资产，开展资产证券化业务，加大汽车贷款、消费贷款投放。

多方面推动消费提质升级

方案明确大宗消费更新升级

行动、消费品质提升行动等。如何推动消费提质升级？

商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示，将重点围绕商品消费、服务消费、新型消费和消费场景四个方面，开展扩消费四大工程，持续释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级。

李刚说，下一步将组织开展汽车流通消费改革试点，积极支持有条件的地方在促进二手车高效流通、发展汽车后市场等方面先行先试，着力培育汽车消费新增长点；积极推动首发经济，鼓励国内外企业开设首店，举办首发首秀首展，持续激活消费潜力。

服务消费与群众生活息息相关。李刚表示，将会同相关部门完善家政消费、旅游消费、数字消费、体育消费等领域支持政策，牵头实施服务消费提质惠民行动，同时制修订一批餐饮住宿、养老家政、文化娱乐等领域的国家标准和行业标准，提升服务业标准化规范化水平。

提升居民消费能力和消费意愿

提升居民消费能力是提振消

费的根本。方案将“城乡居民增收促进行动”放在首位，部署多项政策举措。

人力资源社会保障部就业促进司负责人陈勇嘉表示，将继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策，鼓励金融机构创新稳岗扩岗专项贷款，适度提高中小微企业贷款额度，引导企业稳定岗位。及时兑现税收优惠、担保贷款、就业补贴等政策，扩大一次性扩岗补助政策覆盖面，鼓励企业吸纳更多就业。建立岗位归集发布制度，及时对接相关产业发展和重点投资，推动开展更多针对性强的“小而美”招聘活动，实现人岗高效匹配。

良好的消费环境对提升消费意愿有重大意义。方案明确指

出，营造放心消费环境。市场监管总局市场稽查专员稽小灵表示，将积极组织各地区、各部门以及行业协会等多方资源，探索运用标准引领、信用激励等措施，引导更多的经营者主动参与放心消费承诺活动。严格开展监管执法，保障消费者能够安全消费、明白消费。全力提升消费维权效能，让消费者维权更加便捷、更加省心。

(据新华社北京3月17日电)

今年前2个月 经济运行起步平稳

新华社北京3月17日电

(记者 韩佳诺 潘洁)国家统计局17日发布的数据显示，今年前2个月，工业服务业较快增长，消费投资继续改善，就业形势总体稳定，新质生产力成长壮大，经济运行起步平稳，发展态势向好向好。

工业生产较快增长，服务业增势较好。1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.9%，比上年全年加快0.1个百分点。全国服务业生产指数同比增长5.6%。

市场销售增长加快，固定资产投资增速回升。1至2月份，社会消费品零售总额83731亿元，同比增长4.0%，比上年全年加快0.5个百分点。全国固定资产投资(不含农户)52619亿元，同比增长4.1%，比上年全年加快0.9个百分点。扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.4%。

货物进出口基本平稳，贸易结构继续优化。1至2月份，货物进出口总额65364亿元，同比下降

1.2%。其中，出口38812亿元，增长3.4%；进口26551亿元，下降7.3%。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比下降。1至2月份，全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份，全国城镇调查失业率为5.4%，比上月上升0.2个百分点。1至2月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%，其中1月份上涨0.5%，2月份下降0.7%。

“总的来看，1至2月份，随着各项宏观政策继续发力显效，国民经济延续向好态势，发展质量稳步提高。但也要看到，外部环境更趋复杂严峻，国内有效需求不足，部分企业经营困难，经济持续回升向好基础还不稳固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说，下阶段，要实施更加积极有为的宏观政策，全方位扩大国内需求，进一步深化改革开放，着力增强动力、激发活力、改善预期，推动经济持续回升向好。

春风赶集会 送岗惠民生

鹤山区举办2025年春风行动专场招聘会



招聘会现场

鹤山区人社局供图

本报讯(记者 王凤侠 通讯员 刘轲)为积极响应就业优先政策，切实推动就业创业工作深入开展，3月14日，鹤山区在鹤壁集镇举办了2025年春风行动专场招聘会。此次活动将传统赶集的热闹氛围与求职招聘服务巧妙融合，旨在为企业与求职者搭建高效便捷的对接桥梁，让就业岗位和惠民政策真正走进千家万户。

招聘会现场热闹非凡，提供市内37家企业的200多个丰富多样的岗位信息。蓝环环保、瑞达化学、嘉尔新材料、中奥防水等企业纷纷设展，从一线生产、技术研发岗位到管理岗位、创新研发岗位，满足了不同层次劳动者的就业需求。众多怀揣求职梦想的求职者穿梭在各个展位之间，积极咨询岗位详情，与招聘人员深入交流。

据统计，本次招聘会现场共达成就业意向32人，收集求职信息120余份，发放政策宣传资料500余份。

活动期间，鹤山区人社局联合总工会、退役军人事务局、妇联等多部门，聚焦未就业高校毕业生、退役军人、残疾人、登记失业人员等重点群体，提供精准帮扶。现场专门设立就业创业、技能培训、求职登记等政策服务台，由专业人员为求职者提供全方位的职业指导，耐心解答各类政策问题，帮助他们明晰就业方向，增强就业信心。与此同时，鹤山区还充分利用新媒体平台，如通过“鹤山区人社”微信公众号发布求职信息、政策解读，拓宽服务渠道，让更多群众能够便捷地获取就业资讯，多管齐下助力就业创业。

鹤山区人社局相关负责人表示，接下来将持续关注群众需求，广泛倾听意见建议，不断创新招聘服务等就业服务活动形式，着力提升就业创业帮扶质量与效果。同时，为有就业意愿的群体和有用工需求的单位打造更加优质的交流对接平台，切实做到“就业有帮扶、用工有支持”，为区域经济社会发展和稳定贡献力量。

淇县财政局 科技赋能 强化监管 持续优化政府采购营商环境

本报讯(记者 窦煜东 通讯员 纪高伟)近年来，淇县财政局坚持以提升政府采购质效为导向，加大监管力度，深化改革创新，持续优化服务，着力打造公平、公正、透明的政府采购领域营商环境。这是记者3月17日从淇县财政局了解到的。

数字科技赋能。依托电子化政府采购平台，从采购计划备案、招标公告发布到合同签订实现全流程线上办理。完善电子化政府采购系统与预算管理一体化系统、公共资源交易平台互联互通，提升监管水平。持续深化“互联网+政府采购”，依托“网上商城”和“E慧采”网购平台，指导中小企业入驻平台。以采购信息全公开推动政府采购“阳光化”，将采购意向、招标公告、结果公告、合同验收等采购项目信息在政府采购网全面公开。同时，简化审批流程。

加大支持力度。严格落实面向中小企业充分预留份额、提高政府采购项目评审中对小微企业价格评审优惠幅度等一系列惠企政策。多措并举降低企业参与政府采购的交易成本。全面推开“政采贷”业务，破解中小企业融资难问题，搭建银企合作桥梁，打通网上融资端口。支持脱贫地区农副产品采购，高标准设置预留份额，促进消费帮扶。

持续强化监管。通过电子化平台强化在线监管，向前延伸抓好政府采购预算编制，中间环节做好采购项目计划备案、组织实施、信息公开等监管，向后延伸至履约验收，建立全流程动态监管台账，确保全过程留痕可追溯。深入开展“四类”违法违规行为专项整治，随机对政府采购项目、代理机构进行监督检查，营造公平竞争的市场环境。

健康减肥 中医教你这么做

新华社北京3月17日电(记者 田晓航)“体重管理”近来成为热议话题，在中医看来，如何健康减肥？在国家中医药管理局17日举行的新闻发布会上，中医专家支招：保持健康生活方式，在医师指导下辨证论治，以科学、可持续的方法减肥，最终达到形瘦神健、气畅人和的效果。

“中医认为，减肥并非单纯追求体重减轻，而是通过调和脏腑、气血功能，达到形神兼备的健康状态。”中国中医科学院西苑医院主任医师马盈认为，中医减肥的本质是“纠偏”，通过平衡人体阴阳实现健康状态。

马盈介绍，过度节食减肥可能导致多种健康问题，如：气血亏损，出现乏力、头晕，女性月经量少、闭经或不孕等；脾胃虚弱、消化不良、食欲不振、腹胀、便秘或便溏；耗伤肾精，导致肾气不足，影响生殖和内分泌功能，出现腰酸膝酸、畏寒、性欲减退、脱发等一系列症状。过度减肥还会影响情绪，出现焦虑、抑郁、失眠等情况。

中医有哪些健康减肥的方法？马盈建议：合理饮食，避免过度节食，选择营养均衡的食物，保护脾胃；选择适当的运动方式，如太极拳、八段锦等，促进气血运行；调节情绪，保持身心愉悦，避免肝气郁结。

专家介绍，健康减肥还可在医师指导下，辨证论治，个性化减肥。例如，痰湿体质的人应以化痰祛湿的方法为主；脾胃虚弱的人可使用健脾益气化湿的方法，适当食用赤小豆、茯苓、木瓜等药食同源之品。同时，应早睡以养肝血，适度晒太阳以助阳气升发，避免熬夜。

美国务卿称 将继续打击胡塞武装 暂无地面军事行动计划

新华社华盛顿3月16日电 美国国务卿鲁比奥16日说，美国将继续打击也门胡塞武装，直到胡塞武装不再有能力袭击他国船只和美国海军。他还说，美国目前没有讨论对胡塞武装发起地面军事行动。

鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目采访时说，胡塞武装在过去一年半时间里对美国军舰发起了174次袭击，美军此次将坚决持续打击胡塞武装直到其不再有能力发起攻击。鲁比奥还说，美方未对展开地面行动进行讨论，他认为“目前没有必要”。

美国15日开始对也门胡塞武装进行大规模空袭，胡塞武装随后对美国航空母舰及其随行舰只发动打击。也门胡塞武装16日发表声明说，美军对也门的空袭已造成53人死亡，另有98人受伤。

15倍积分 老年旅客兑换火车票将享更多优惠

新华社北京3月17日电(记者 樊曦)4月1日起，国铁集团在现行“铁路畅行”常旅客会员服务基础上，对年满60周岁常旅客会员实施火车票票面金额15倍积分政策。积分可兑换火车票，助力更多老年人去追寻“诗和远方”，进一步激发养老消费市场潜能。

记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉，国铁集团对年满60周岁持居民身份证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永

久居留身份证的老年常旅客会员，实施更大幅度的积分优惠。

国铁集团客运部相关负责人介绍，目前，铁路常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分，积分可为本人或指定受让人兑换火车票，兑换火车票时100积分可抵1元人民币使用，兑换的车票可办理1次改签并核收积分作为改签费，不能办理退票、变更到站业务。4月1日起，年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车(暂不含旅游专列、国际列车)时将获得票面金额15倍的积分，相当于普通常

旅客会员的3倍，即花费1000元乘坐火车，可获赠1.5万积分，兑换火车票时可抵150元使用。

近年来，铁路部门围绕购票、候车、乘车、交通接驳等出行各环节，推出了一系列适老化服务举措。

优化老年旅客购票服务。铁路12306网站、客户端(App)推出“敬老版”，已累计服务1223万人次；保留车站窗口人工售票和现金服务，铁路12306为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自动优先配售下铺；年满65周岁老年旅客使用注册时

登记的手机拨打12306客服电话时，直接转人工服务。

优化老年旅客出行服务。持续优化完善特殊重点旅客服务，年满65周岁无陪伴或行动不便的老年旅客，可通过铁路12306和车站服务台预约，铁路部门将提供专区候车、引导帮扶等服务。

优化适老化客运产品。大力开行满足老年旅客特定需求、以老年旅客为主要群体的银发旅游列车，对硬件设施进行适老化改造等，更好满足老年旅客个性化、多样化出行需求。

重点项目完成投资18.55亿元 占年度计划的50%

(上接第一版)对于在建项目加强全要素保障，抢工期、赶进度，确保早日建成投产，进一步夯实高质量发展的基础。

为强化审批服务，开发区开展了重点项目手续办理“季度清零”活动，进一步完善联审联批机制。严格落实省最新审批政策，建立项目审批绿色通道，主动为项目单位提供批前

辅导，协助其制订科学合理的前期工作推进计划，明确各阶段时间节点和责任人，有效提升前期工作的质量与效率。每周召开重点项目手续办理联审联批推进会议，全面梳理和优化项目前期手续办理流程，助力项目早日开工建设、投产达

效。今年计划新开工省市重点项目共7个(其中计划当年开工的项目1个)，目前纳入联审联批范围的事项共26项。截至目前，26个联审联批事项已办结25项，占目标任务的96.2%。

“一季度，开发区将以‘开

局就是决战’的拼劲，推动项目建设全面提速、提质增效。为切实实现一季度开门红目标任务，我们专业化推进、清单化管理，确保全年省市重点项目有序实施、形成更多实物工程量。以高质量项目支撑高质量发展。”开发区经济发展局局长赵方士说。



第十一届亚洲3D打印、增材制造展览会在沪开幕

3月17日，第十一届亚洲3D打印、增材制造展览会(简称TCT亚洲展)在国家会展中心(上海)开幕。本届展会为期3天，展览面积超过40000平方米。

图为在第十一届亚洲3D打印、增材制造展览会上展示的3D打印的展品。

新华社记者 张建松 摄